

# 毛主席强拉警卫员进屋烤火

## 核心阅读

风雪越来越大,毛主席见我父亲不肯进屋,就走出门外硬把他拉进屋内,拿起笤帚给他扫身上的雪,并拉他到炭火旁,边烤火边拉起家常。

老一辈无产阶级革命家平易近人的人格风范、简朴淡泊的人生追求,赢得了身边工作人员的无限爱戴。

这张老照片,拍摄于1949年北平香山。前排中间是毛泽东,后排右起第二人是我父亲郭福起。父亲在2012年去世了,生前,他常给我们讲述他随毛主席当警卫员的故事。郭宝珠讲述老一辈无产阶级革命家平易近人的人格风范,感人至深。



1949年,毛泽东和警卫战士合影。

## 躲过敌人盘查到达西柏坡

父亲是1945年2月参加革命的。那年他17岁,给河北省武强县游击队政委张曙光(新中国成立后曾任内蒙古自治区党委书记等职)当交通员。1947年5月,张政委找父亲谈话:党中央、毛主席已从延安迁到平山县西柏坡,军分区计划组织中央警卫团,要咱县推荐两位同志,县领导决定派你和另一个同志去。

听到这个消息,父亲很激动。第二天,带着张政委的介绍信,他们就出发了。越过敌占区,躲过敌人的层层盘查,步行两三天,终于到达了西柏坡。父亲被安排在警卫班,任务是在毛主席办公室门口站岗值勤。

1947年冬季的一天,父亲正在值勤,鹅毛大雪飘了下来。毛主席正在办公,可能风

雪声过大,惊动了他。他操着浓重的湖南话朝外喊:“小鬼,进屋暖和暖和吧,别冻着!”父亲立即回答:“主席,我有棉大衣,不怕冷。我的任务是保卫您的安全,不能进屋!”风雪越来越大,毛主席见父亲不肯进屋,就走出门外硬把他拉进屋内,拿起笤帚给他扫身上的雪,并拉他到炭火旁,边烤火边拉起家常。

## 父亲强拉主席进防空洞

1948年秋的一天,父亲在值勤时,天空突然传来飞机声。父亲马上进屋:“报告主席,天空发现敌机,请您马上进防空洞!”父亲连说两三遍,主席都像没听见,仍一动不动伏案工作。父亲又大声

说了一遍。主席这才搁下笔,抬起头说:“小鬼,不要怕,敌机没啥了不起!”

这时,敌机的声音更大了,从门缝中清楚地看到有3架敌机在上空盘旋。警卫排长阎长林、卫士李银桥也匆

匆赶来,和父亲一起,好说歹说才把主席拉进了防空洞。3架敌机“嗒嗒嗒”响起了枪声,又扔了几颗炸弹,飞走了。

事后发现,炸弹落在西柏坡村边的坑塘里。

## 进北平,主席和警卫班照相

北平和平解放后,1949年3月,父亲他们警卫团随党中央进驻香山。一天,父亲正午睡,阎长林一巴掌把他打醒,说:“快,好事儿,主席要和我们警卫班照相!”父亲高兴极

了,忙洗了把脸,跑步来到照相地点。毛主席穿着浅灰色中山服,来到战士中间,笑呵呵地说:“同志们,辛苦了,咱们胜利了,咱们来到北平了,大家留个影,照张相吧!”摄影师

按动快门,留下了这一瞬间。

1953年春,父亲因身体情况,告别中央警卫团,离开了毛主席,回到家乡担任村党支部书记。①3

摘自《快乐老人报》

女专机机长讲述:

## 邓颖超自掏腰包请机组人员吃肉

1958年12月,汪云从航校毕业分配到部队工作。后来,汪云成为新中国第一位女

专机机长,多次驾机接送周恩来、朱德、宋庆龄等国家领导。其中,曾两次接送周总理。

## 总理命令飞行人员吃肉

汪云第一次接送周总理是在1960年3月4日。那天,汪云作为副驾驶随同机长李汝良驾驶伊尔-14,从广州接周总理飞广西南宁。当晚,周总理、邓大姐设便宴招待机组。吃饭时,大家发现民航和部队专机组的两桌上都有扣肉,而总理和邓大姐的桌子上只是一些素菜。三年困难时期,就是空勤灶也难得一见扣肉,大家哪能吃得下?邓大姐发现大家的筷

子都不往扣肉碗里伸,便笑道:“今晚是我掏腰包请同志们,大家不要客气。”周总理说:“这是专门招待你们飞行人员的,吃吧,把肉吃光。”说着,总理和邓大姐用公筷给大伙儿夹肉吃,自己却没舍得尝一口。

席间,周总理问汪云:“你是哪里人?”汪云说:“江苏高邮人。”“咱们是老乡呢!”周总理高兴地向邓大姐介绍汪云:“这是中国第二批女飞行员。”

## 送总理到长沙见毛主席

汪云第二次接送周总理,是在1974年12月23日,执行接送总理到长沙(见毛泽东)的任务。那时候,总理已经很长时间没有乘坐空军的专机了。师领导研究确定,使用部队最好的三叉戟飞机。接到任务,作为机长的汪云很高兴,心想总理能坐飞机,这说明他老人家的病好了。然而下午两点多,见到周总理时,发现他步履艰难,需要人搀扶着。他围着围巾,戴着口罩,脸上失去了往日的光

彩,苍白而憔悴,还长满了黑色斑点。他的身后跟着一大群医务人员,带着各种急救器材。看到这些,机组人员的心也随之揪了起来。

当时,汪云感到心里有些压抑,却无暇多想。唯一能做到的就是尽力柔地、准确地操纵飞机,让总理感到舒适。当天长沙低云、降雨,在全体机组成员的配合下,飞机轻轻地降落在跑道上。周总理下飞机前特意到驾驶舱看望飞行员,说了句:“女同志飞的,飞得很好!”

## 总理说下次还坐汪云开的飞机

12月27日晚上,周总理乘飞机返回北京。专机停稳后,令机组终生难忘的一幕出现了,周总理不听医务人员的劝阻,用手扶着机舱的墙壁,极其艰难地向驾驶舱一步一步地挪去。他和往常一样,离机前要到前舱看望机组的全体同志。他微笑着同每一个人握手,连声说:“谢谢同志们。”汪云说:“总理,我拉过您,在南宁。”周总理说:“哎呀,对不起,我怎么把你忘了!”汪云

说:“总理,在武汉上空有个小颠簸,有没有影响您休息啊?”周总理说:“是吗?我第一次坐三叉戟飞机,很平稳,落地很好,下次我还要坐你开的飞机!”

然而,汪云没想到,1974年12月的长沙之行,竟是周总理最后一次坐飞机出行,当时,大家还不晓得,由于周总理和毛泽东的彻夜长谈,挫败了“四人帮”篡夺国家领导权的阴谋,为结束“文革”奠定了基础。①3 摘自《快乐老人报》